

亲历学生溺亡，他自费为孩子搭建泳池

衡山体育老师唐欢花数万元造“安全水域”，并教会200多学生游泳



唐欢教孩子们游泳。受访者供图



“希望农村不再发生学生溺水，尽我所能做一点有意义的事。”每年的5月到7月，在衡阳市衡山县新桥镇中心小学，都会搭起一个75平方米左右的临时泳池，成为当地留守孩子们的“水上乐园”。孩子们在水中开心地练习蛙泳、潜水、玩游戏、吃西瓜……

7月28日，记者联系采访了泳池的搭建者——体育老师唐欢。2022年，他自掏腰包数万元搭建了这个泳池，还充当着教练和安全员，今年已经是他教孩子们学游泳的第三个年头了。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 刘文 通讯员 周嫣钰

为乡村孩子造出一块“安全水域”

在衡山县新桥镇，很多小孩都是留守儿童。孩子们上下学沿途，密布着大小不一的河流和鱼塘。每到夏季，溺水的事件时有发生。六年前，唐欢的两名学生不幸溺水身亡。唐欢回忆道，“一个是为了救落水的同伴，一个是在水库游玩时落水，两人都是因为不会游泳才导致溺亡。”这令他十分痛心。

在唐欢的脑海中，时常会浮现起学生笑着和他打招呼的样子。曾做过多年游泳教练的他，想发挥自己所能，在学校的体育课上教学生们游泳，让他们有一定的自救能力，避免悲剧再次发生。

2022年5月，在校长和当地政策的支持下，游泳课进入正式筹备阶段。唐欢在学校找了一块闲置的地，亲手搭建了一个长15米、宽5米、1米深的支架式泳池。当时月工资约3000元的他，自费一万元买来材料，几层蓝色PVC夹网布构成泳池的池体，五十多根白色铁制管支撑在池体四周，便成了孩子们的“水上乐园”。

意外走红，教会超200名学生游泳

在社交平台上，唐欢用视频记录分享跟孩子们的教学和快乐瞬间。未曾想，他在网络上意外走红，被数百万网友围观上课。

每年的5月至7月，是唐欢教游泳课的时间，游泳课只对四五年级的学生开放，每周三节，每次有20个左右的学生。“这些学生年龄在10岁左右，身高、接受能力及自我保护意识都更强一些。”他说。

在游泳的多种泳姿方式中，唐欢选择教学生练习蛙泳。“相对其他泳姿来说，蛙泳更省力、更简单，在遇到危险的时候，适合用来自救。”

正式游泳前，唐欢会让学生趴在地面的垫子上，把动作练熟练之后，再进泳池体验。“像这

样蹬腿，很简单的。”他亲自给学生示范动作要领，再一个个地检查是否标准，不厌其烦地重复上百遍。

到底该不该教学生游泳？唐欢有自己的看法，“堵不如疏，爱玩水是一些小孩子的天性，与其一味禁止他们与水接触，不如引导他们正确认识与水的关系，学会游泳掌握一项求生的技能，同时认识到水中处处潜藏的危险。”

面对教学过程中的安全风险，唐欢在游泳课上配备了专门的安全员，自己也时刻盯着学生，确保学生的安全。因为是户外教学，炎炎烈日下，唐欢的皮肤被晒得黝黑，他笑称自己像非洲人。如今，超过200名学生在这里学会了游泳。

梦想为孩子们造一座专业泳池

为了增加教学的趣味性，唐欢还自费购买了西瓜、饮料等作为奖励，提高学生练习的积极性。看着他们从一开始不敢憋气，到像鱼儿在水中一样灵活，唐欢很是欣慰。

因连日来的暴雨，唐欢的泳池被积水包围，课程不得不提前结束，但这并没有令他灰心。唐欢分享了自己的一个“小目标”，希望有朝一日，能在学校操场草坪旁的一块空地上，给学生换一个更大的泳池。

他希望，这座泳池大约200平方米，跟城市的室内专业游泳池一样，会拥有完整的排水系统和能够遮蔽风雨的顶棚。

但是，要实现这个“小目标”并不容易，唐欢估算了下，建造一个现代化专业的泳池，造价至少需要30万元。

不过唐欢并不打算放弃，在社交平台上，他还“兼职”卖起了蜂蜜。唐欢希望通过这个社交账号，筹得一笔建造泳池的资金，并笑称每一个买过蜂蜜的粉丝都算股东。

“人还是要有梦想的，万一实现了呢！”唐欢满怀信心道。

便宜好养活，模样可爱，喂养简单 “相守蟹”成打工人“新宠”



扫码看视频

在“拒绝焦虑”的热潮过后，模样可爱、喂养简单的“相守蟹”成为了打工人的“新宠”。

与一般宠物不同，小小的螃蟹，为何吸引了众多打工人愿意为它买单？7月28日，三湘都市报记者进行了采访调查。

高性价比养宠，“相守蟹”成爆款宠物

新奇特种草榜第一、各大平台卖断货……最近，名为“相守蟹”的新型宠物逐渐走进上班族的工位。这小家伙不仅霸榜多个购物平台，还一度卖断货。

被称为“相守蟹”的螃蟹，学名中华东方相手蟹，因与“相守”谐音走红。相较于市面常见的淡水螃蟹，它的模样更为可爱，是市面上常见的甲壳纲方蟹科成员之一。因为体积较小、没有太大的气味，较好饲养，深受打工人的喜爱。

记者检索相关社交平台发现，相手蟹的热度居高不下。许多打工人晒出自己的养蟹日常，分享自己的养蟹心得，甚至有人专门为相手蟹打造了一个小家园。

7月28日，长沙市天心区一家花鸟宠物店，该店的相手蟹价格在5—13元，相较于其他宠物，价格较为低廉。该店店长介绍，相手蟹是目前市场上很常见的一种淡水观赏蟹，近期前来购买这种蟹类的年轻人数量飙升。“养起来很简单，比养狗养猫省心多了。”花鸟店长认为相手蟹能火起来的原因主要在于物美价廉。

长沙上班族张女士印证了店长的说法。因其平时工作较为忙碌，这种不需要特殊环境且喂养简单的相手蟹便成了自己的养宠首选。

情感寄托，养蟹如养娃

抛开简单的饲养条件，充分的情绪价值也成为年轻人选择饲养相手蟹的主要原因之一。

“相手蟹具有一定的互动性。平时给它们喂食，相处时间长了，这些小家伙会爬到手上。给它们买各种家具造景的过程也很治愈，每天看它们拿钳子吃饭，在水里洗澡能让疲惫的心情放松下来。”张女士坦言，如今与家中的两只相手蟹互动，已经成为了自己缓解压力的最佳方式。

“我养相手蟹大概有七个月了，经过长时间的相处，这几只‘小可爱’已经成为了我生活中的一部分。”“90后”打工人刘懿可是一名养蟹爱好者，不只是相手蟹，她还养了许多其他种类的观赏蟹。刘懿可说，养相手蟹就像养孩子一般，因为舍不得把它们丢在家中，购买了专用便携水箱，将其带至工位喂养。

而像刘懿可一般的上班族并不在少数。相手蟹也逐渐替代绿植摆件，成为年轻人工位“顶流”。■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 程丹



“相守蟹”因模样可爱、喂养简单受追捧。